

杏花岭区法院

# 互联网法庭成绩“亮眼”

成立一年来,杏花岭区法院互联网法庭共审理668起案件,平均每个工作日要完成2场庭审,为当事人提供了更加高效、便捷的诉讼新模式。11月5日,记者了解到,为进一步提升审判执行质效,该院先后建设完成3个互联网法庭,数量位于全市基层法院之首。

## 线上开庭“不静默”

“静默期间,眼看着好几起案件都到了开庭的时间,这可急坏我了,幸亏有互联网法庭!”11月5日,回忆起上个月的工作,杏花岭区法院民二庭庭长贾凝琴很有感触。

10月初,万柏林区因疫情原因全区静默,这意味着接下来的一周,家住静默区的贾凝琴无法到岗工作。当时,手头好几起案件都到了开庭的时间,这可急坏了法官。

经过沟通,她得知互联网法庭线上庭审系统技术条件完备,能够让各方当事人实现线上开庭。10月9日下午,贾凝琴在家中组织线上开庭,原告在杏花岭区法院的互联网法庭进行现场庭审,被告在线上庭审。网上审理过程中,法官对案件证据进行“云”质证,经过答辩、举证、质证、辩论等庭审程序,用时2小时,完成了4起劳动合同纠纷系列案件的审理,最大程度保障了诉讼当事人的合法权益。

## 跨越千里的签字

“你好,你那边画质是否清晰?声音能否听清楚?”“法官,我这边信号很好,声音很清楚。”近日,一起著作权纠纷案通过“云审判”的方式开庭审理,该案件原告户籍地为太原市,现身在福建,受疫情影响无法到场参加庭审,在征得各方当事人同意后,主审法官组织了线上开庭“隔空庭审”。

庭审前,书记员通过电话、微信等方式远程指导原告方下载和使用庭审软件,充分做好各项准备工作,同时技术人员对相关远程设备进行了绑定和测试。在书记员的指引下,双方当事人顺利进入线上视频平台,庭审全程同步录音录像。整个过程顺利流畅,当事人借助电子签名技术在庭审笔录上签字确认后,庭审圆满结束。

法官王少宏介绍,在涉知识产权案件中,一方当事人在外地的情况时有发生,给诉讼带来了不便。自互联网法庭正式设立以来,网上立案、电子送达、线上调解、网络开庭等在线业务方便了群众,法院也积极引导当事人将诉讼活动从“线下”搬到“线上”,“这种诉讼新模式,既节约诉讼成本,又提高了审判质效,实现了让

数据多跑路,让群众少跑腿。”

据了解,近年来,杏花岭区法院充分运用智慧法院建设成果,主动适配常态化疫情防控形势下,人民群众对诉讼服务的新需求与现代化司法审判的新措施,先后建设完成3个互联网法庭。依托同步录音录像、远程电子签名等技术审理案件668件,减轻了在疫情出行期间出行难及因特殊原因无法到庭的当事人诉累,以科技手段为新时代司法公信力和司法效率赋能,为人民群众提供高质量的司法服务。

记者 陈珊 通讯员 张丽娟

## 九旬老人急办证 民警上门服务



图为民警在病房里为老人拍摄身份证照片。

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 牛国佩 文/摄)九旬老人患病住院后,因身份证消磁无法办理其他事宜,急坏了家属。11月2日,坞城派出所民警走进医院,在病榻前为老人办理了新身份证。

当天上午,家住橡胶厂宿舍的居民董女士匆匆来到坞城派出所户籍大厅窗口,向民警咨询如何帮家里老人办理身份证。董女士说,92岁高龄的老父亲在省中医院住院治疗,因身份证消磁,无法办理后续其他事宜。由于老人已住院且行动不便,无法到派出所办理新身份证,希望民警能帮忙解决这一难题。

“别担心,我们可以上门服务……”得知情况后,副所长刘峰作出承诺,并立即安排民警、辅警带上照相机前往医院。在病房里,大家将老人搀扶到光线好的位置坐下,并帮老人整理好衣服、调整好坐姿。

经过十多分钟努力,民警圆满完成了身份证拍照工作,还让老人挑选了自己最满意的一张照片作为证件照。

## 占地赔偿起争执 巧妙调解化纠纷

本报讯(记者 刘友旺)工程施工占用村民土地后,施工方无法履行赔偿协议,引发双方争执。11月6日,娄烦县公安局消息,盖家庄派出所民警及时介入调解,成功化解了双方的矛盾纠纷。

今年5月以来,一项建设工程在施工过程中,占用了娄烦县村民周某的土地和树木。当时,双方达成了口头协议,但后来由于种种原因,施工方无法继续履行协议。为此,双方多次引发争执,矛盾升级。11月初,盖家庄派出所民警开展工作,了解到相关情况。

为维护群众合法权益,保障工程顺利进行,民警立即联合乡政府工作人员开展调解。民警一边耐心安抚周某情绪,一边通过讲解相关法律法规等方式进行协调对接。调解过程中,施工方向周某解释清楚未赔偿就开工的原因,以及后续的赔偿程序。周某对此表示理解,情绪也缓和了很多。

最终,在各方共同努力下,周某与施工方就赔偿问题达成一致,矛盾得到成功化解,双方握手言和。

## 借力“外脑” 提升质效

### 市检察院首聘50名听证员

本报讯(记者 刘友旺)充分借力“外脑”聚智赋能,助推检察工作高质量发展。11月6日,市检察院消息,为更好地接受外部监督,提升办案质效,该院举行首届听证员聘任仪式,选聘了50名听证员。

检察听证是新时代检察机关转变司法办案理念,改进办案方式、广泛听取意见、接受外部监督的制度创新。近年来,全市检察机关扎实

开展检察听证工作,积极推进听证员对各类案件的参与和监督,取得了明显成效。

此次选聘的听证员将秉持公正立场,充分发挥自身专业优势,为重大疑难复杂案件办理提供客观、专业的意见,助力提升检察办案质效,促进矛盾纠纷实质化解;积极主动履职,通过卓有成效的参与听证,为检察工作高质量发展建言献策,助

推提升治理效能。同时,听证员将通过参与案件办理,架起社会各界与检察机关的桥梁,推动人民群众和社会各界进一步了解、支持、监督检察工作。

颁发聘书后,市检察院发放了《检察听证工作参考手册》《检察听证宣传画册》等资料,并组织召开了业务培训会。

## 网购险些被骗 所幸及时止损

本报讯(记者 辛欣 通讯员 郭鹏程)在网上给孩子买东西,却被商家要求下载一款App,接着被对方诱导开启了屏幕共享……11月3日,当事女子察觉到不对劲,便留了个心眼求助民警。桥东派出所民警及时劝阻,避免了当事人两万余元的经济损失。

当晚10时许,桥东街居民刘女士在网上刷短视频,看到有一款婴幼儿产品低价出售,便打算买来给

孩子用。与商家电话沟通时,她被告知需要下载指定App才能购买该产品,随即在对方的诱导下开启了屏幕共享,并按照操作提示依次输入了银行卡号和密码。其间,卖家要求她不能挂断电话,否则银行卡内资金就会被转走。刘女士察觉到不对劲,先假意顺从稳住对方,找机会用另一部手机报警求助。

桥东派出所民警了解到情况后,根据经验断定刘女士正在遭遇

电信诈骗,告知其立即停止进一步操作并关闭屏幕共享。随后,民警迅速赶到,协助刘女士将银行卡先挂失,及时避免了卡内两万余元被诈骗造成经济损失,同时向她讲解了这类电信诈骗的伎俩。

民警提示,网购商品请选择正规平台,切勿贪图小便宜轻信虚假宣传广告,如遭遇电信网络诈骗请及时拨打110报警,报警越及时,挽回成功率越高。

## 老人急需送医 民警开道“护航”

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王亚楠)八旬老太太患病急需送医,途中遇到交通高峰期。11月5日,古交市公安局桃园派出所民警驾驶警车开道,快速将老人送至医院。

当天下午5时30分许,桃园派

出所民警在出警途中接到群众求助,称其车上的八旬老人突发急症,急需送往医院救治。由于当时正值下班交通高峰期,车辆行驶缓慢,家属害怕耽误救治时间,请求民警给予帮助。

为了争取就医时间,民警迅速

打开警灯、警笛,让求助车辆跟在警车后面。同时,民警用喊话器喊话,提醒过往车辆让行,开辟出了一条生命抢救线。大约10分钟后,在民警护送下,老人被及时送到古交市中心医院救治。

## 急用钱办网贷 险些被骗钱财

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)因急需资金,谭女士想办网络贷款,结果险些中了骗子的圈套。11月3日,公安杏花岭分局通报,巨轮派出所民警及时劝阻了这起电诈案件,提醒广大市民警惕网贷骗局。

“请你们帮忙看看,我是不是遇到骗子了?”10月30日下午3时25分,巨轮派出所接到谭女士报警,

称她在网上贷款,怀疑被骗。

经询问,民警得知谭女士因资金需要,准备办理网上贷款。下载了一款金融App后,她填写个人资料提出贷款申请。很快,谭女士就收到受理成功通知,账户里待提现余额为16.5万元。然而,她提现时却被告知银行卡号错误。联系客服,对方给了谭女士一个二维码,让她扫描下载另一款App解决问

题。“填写银行卡号时核对了好几遍,怎么会出错?”谭女士心生疑惑,赶紧到派出所咨询求证。

了解情况后,民警判断谭女士遭遇了网贷类电信诈骗,幸运的是,她没有按照客服提示进行后续操作。随后,民警通过具体案例,向谭女士讲述了各种电诈手段,并指导她下载“国家反诈中心”App,开启预警功能。